X36PJC
7. prednaska — 2. cast

Operatory, vyrazy



Operatory

C/C++ operatory:

Aritmetické: unarni -, +, -, *, /, % (modulo),
Bitové: ~, &, |, M, <<, >>,

Logické: !, &&, | |,

Relacni: g, <=, >, >=, ==, =,

Prirazovaci: +=, -=, %=, >>=, &=, ...,
Ternarni: ? :

Inkrement/dekrement: ++, --

Volani funkce, indexace: (), []

Pristup ke slozkam struktury: ., ->
Reference a dereference: &, *



Operatory

Aritmetickeé operatory:

e zapis podobny jako v jinych pgm. jazycich,
e zbytek po déleni - %,

* typ vysledku je uréen typem operandu,

e automatické konverze datovych typu pred provedenim
operace.

Priklad:
double x;
x =2 /4, //x=0.0,proc?
x =20/4; //x=0.5
Xx =2 [/4.0f;//x=0.5



Operatory

Bitové operatory:

* | or,

e & and,

e A XOr,

e ~ bitova negace,

¢ >>, << aritmeticky posuv vpravo / vlevo.

Jak zaridit bitovy posuv (Java operatory <<< a >>>)?
Unsigned operandem.

P¥iklad:
int x; // 37 = 0010 0101
x=37|94; //94=01011110

// x =0111 1111 => 127



Operatory

Priklady pouZiti bitovych operatoru:
e Vytvoreni masky, kde je nastaven pouze i-ty bit:
mask = 1 <<i
* Vytvoreni masky, kde je nulovan pouze i-ty bit:
mask = ~(1 << i)
* Nastavenii-tého bitu na 1:
val =val | (1<<i)
* Nastaveni i-tého bitu na O:
val = val & ~(1 << i)
e Preklopeni i-tého bitu:
val =val M (1 << i)
e Test, zda je i-ty bit nastaven:
(val & (1<<i))!=0



Operatory

Logické operatory:

* |l or,
e && and,
e | logicka negace,

* vysledkem je hodnota 0 (false) nebo 1 (true),

e zkracené vyhodnoceni (ukonci se v okamziku, kdy je jasny
vysledek).

Priklad:
x=37||94; //x=1(true)
x=37 &&94; // x=1 (true)
x=137; [/ x=0 (false)
x =X && delAll ( "C:\\" ); // nesmaze



Operatory

Relacni operatory:

¢ <, <=, ...,

e vysledkem je hodnota O (false) nebo 1 (true),
* pozor na asociativitu.

Priklad:
X = 5;
if (10<x<30)dolob (); // does
[/ ((10<x)<30)

if(a==b==c==d).. //(((a==b)==c)==d)



Operatory

Prifazovaci operatory:
® = 4= -=
’ ’ ) ***)

* prave asociativni, Ize seskupovat,
e vedlejsi efekt (zapis do paméti) neni serializovany.

Priklad:
x=y=2=0;//x=(y=(z2=0)));
x+=10; //x=x+10
x-=20+30; //x=x-(20+30);
X *=x *= 20; // nedefinovano



Operatory

Ternarni operator:
 podminka ? hod_pravda : hod_nepravda
* vyhodnoti pravé jeden z vyrazll pravda / nepravda,

e vyrazy vetvi pravda a nepravda museji mit stejny
(konvertovatelny) typ.

Priklad:
max2=(x>y)?x:y;
absx=x>=07?x:-x;

cout<< "X je " << (X >0? "kladne" : "nekladne") <<
endl;

cout<< "X je" << (X>07? "kladne" : X ) << endl;



Operatory

Dalsi operatory:

¢ ++, -- pre/post inkrement/dekrement,

s , operator "zapomenuti”,

c *& (jako unarni) dereference / reference,
¢ > pristup k slozkam tridy / struktury

(),[]1 (jako postfixové) volani funkce, indexace.

Priklad:
inta=4,b;
b=a++; [//b=4,a=5
b=++a; //b=6,a=6
b=a++++ [/



Operatory

Pr. | Operatory Asociativita
1 () [0 => zleva doprava
2 I " ++ -- + - (typ) * & sizeof zprava doleva
3 * /% zleva doprava
4 + - zleva doprava
5 << 33 zleva doprava,
6 < > »= <= zleva doprava
T == I= zleva doprava
8 & zleva doprava
2] - zleva doprava
10 | zleva doprava
11 & zleva doprava,
12 | | zleva doprava
13 ?: zleva doprava
14 = 4= == k= f= Y= >>= (= = = zprava doleva
15 zleva doprava




Vyrazy

Vyraz je vyhodnocovan podle priorit operatoru a jejich
asociativity.

/meéna priority Ci asociativity pomoci zavorek.

Poradi vyhodnoceni neni garantovano, k dispozici pro
optimalizaci.

Poradi je definované pro ternarni operator a carku.
Zkrdcené vyhodnoceni logickych operatoru.

Poradi vyhodnoceni muze byt dulezité, pokud ma
podvyraz vedlejsi efekt (volani funkce, prirazeni, ++,...).

V C/C++ lze zapsat nedefinované vyrazy.



Vyrazy

l-value:

* vyraz, ktery muze stat na levé strané operatoru =,

* ma pamétovou reprezentaci (je kam ulozit vysledek),
* |ze na néj vytvorit ukazatel Ci referenci.

r-value:
* vyraz, ktery mulze stat na pravé strané operatoru =,
* ma hodnotu, ale nema pamétovou reprezentaci,

* napl. muze existovat pouze v registru CPU béhem
vypoctu, pak je zapomenut.



Vyrazy
Priklady |-value a r-value:

int a, *b = &a, *c[5], & d = a;

l-value r-value
a a+5

b 2*a
c[3] &a

d &b

*b C

*c &c[3]
*(&a) a++

*(b+1) a>0?*b:d



Vyrazy
Pozor na prioritu a asociativitu:
inta, b, ¢, *d = &a;
c=a+b>1;, //c=(a+b)>>1
c=a&2==2; [/c=a&(2==2)
c=3*a/4*b;//c=(3*a/4)*b

c = *d ++; /] ¢ =*(d ++)



Vyrazy

Nedefinované vyrazy:

* Neni definovano v jakém poradi jsou vyvhodnoceny
podvyrazy.

* Neni definovano, kdy se do paméti zapise vysledek,
pokud ma operator vedlejsi efekt (++, =, +=, ...).

e VsSechny vedlejsi efekty se uplatni nejpozdéji po
skonéeni prikazu, operatorech ||, &&, ?: a,.

Priklad:

inta=1,c;

c=at+++a++;//a=2,3?
[//c=2,37



Dékuji Vam za pozornost



